

# 龙年春来早 渝西开门红

## 编者按

2月18日,龙年春节假期后首个工作日,重庆市建设成渝地区双城经济圈工作推进大会举行。市委书记袁家军强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求,全面贯彻党的二十大精神,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,加快打造成渝地区双城经济圈建设“一号工程”升级版。

渝西地区是重庆打造的成渝地区双城经济圈建设先行区,推进渝西地区高质量发展是贯彻习近平总书记重要指示要求、实施成渝地区双城经济圈建设“一号工程”的重大战略抓手,是现代化新重庆建设的新空间。

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。2024年也是中国传统龙年,渝西八区振奋龙马精神,突出抓好重大项目、重大招商、重大改革、重大工作,加快推进渝西地区高质量发展,努力打造成渝地区双城经济圈建设先行区、现代化城市群协同发展样板区、现代化新重庆建设新的经济增长极,为全市加快打造成渝地区双城经济圈建设“一号工程”升级版作出更大贡献。

本期《看渝西》,围绕“奋战一季度,确保开门红”主题,聚焦重点项目招、落、建、投各环节,展示渝西八区全力抓项目抓产业链招商,千方百计引引大项目,着力做好项目前期工作,加快项目建设投资放量的生动实践。



铜梁区 重庆海辰储能科技股份有限公司生产车间



江津区 智能化柔性化生产基地及丘陵山区农用机械研发技术中心项目施工现场



合川区 重庆普能网联新能源汽车产业园展示中心



永川区 新领先重庆医药药料有限公司工作场景



大足高新区 宇嘉新能源动力电池工厂全开

## 铜梁 龙头引领动力十足

新春伊始,龙乡大地一派繁忙景象。

“我们根据工序要求安排员工陆续返岗,目前正在抓紧完成投产订单。”春节过后,铜梁高新区的海辰储能重庆制造基地在开足马力生产的同时,一阶段剩余生产线也在抓紧建设。一阶段生产线全部投产后,预计今年基地年交付量规模突破20GWh。

海辰储能的投产和加快建设,正是铜梁以重点项目为龙头,聚焦项目“招、落、建、投”各环节,全力抓好重点项目产业链招商,千方百计引引大项目,加快重点项目建设投资放量,为铜梁实体经济高质量发展提供强劲动力。

2024年,铜梁将实施272个重点项目,包括61个重大前期项目、93个续建重点项目和118个新建重点项目,总投资超过1656亿元。这些项目围绕“产业高地、文旅胜地、宜居美地和民生福祉”目标,为推动全区高质量发展提供强力支撑。

江苏厚生新能源科技股份有限公司投资的新能源锂电池隔膜生产西南基地项目,目前正在加紧进行平行作业。该项目是铜梁区2024年新建重点项目之一,也是铜梁新型储能产业链上的重点企业。该项目总投资约60亿元,将建设16条基膜产线及配套涂覆产线,全部建成后可年产25亿平方米湿法基膜、涂覆隔膜,为重庆乃至西南地区动力电池及新型储能产业提供核心配套,推动铜梁区储能产业集群化发展。

近年来,铜梁以海辰储能为链主,紧盯上下游产业链招商,先后引进储能产业配套项目9个,总投资189亿元。目前,铜梁已聚集海辰储能(储能电池制造研发)、厚生、兴恒等多家新型储能产业链上优质企业,产业集群初具规模。

奋战开门红,确保全年红。当前,铜梁正大抓项目建设,稳定扩大投资,加快形成投资实物量;聚焦中央预算资金、债券资金、融资平台支持方向,结合本区经济发展现状,积极加强项目谋划储备,力争更多资金支持;优化项目管理,扎实推进项目落地见效,充分发挥重点项目投资引导带动作用,促进有效投资量提质增效。

2024年,铜梁将继续围绕制造业开展招商引资,围绕“2+4”产业集群做文章,坚持“龙头+配套”,依托海辰储能、爱玛科技、云丁科技等重点企业,大力招引链主企业和“战新”“高新”“专精特新”企业,促进产业链集群发展。



璧山区 玉泉湖片区

## 璧山 跑出新年“加速度”

一年之计在于春。龙年伊始,璧山各地呈现出全力以赴“开门红”的火热场景。

2月19日,新春开工的首个工作日,璧山区2024年重大招商引资项目集中签约开工活动在璧山区中医智谷片区举办,吹响了加快推进重大项目建设的冲锋号,激励全区上下把责任扛起来,把干劲激发出来,以担当实干的奋斗姿态和拼搏状态跑出新年的“加速度”,奏响发展的“最强音”。

高质量发展,需要有高质量的项目。本次活动是2024年璧山区首次集中签约暨开工活动,共签约项目46个,总投资达385亿元,开工项目

23个,总投资93亿元;预计新增年产值246亿元。项目亮点纷呈,产业特色鲜明,涉及智能网联新能源汽车、电子信息、智能装备、生命科技、先进材料、数字经济等产业。

高质量的项目,需要有高质量的落实。今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是璧山“撤县设区”10周年。今年,璧山区将建好西部(重庆)科学城璧山片区和中新生命科技城,争当成渝地区双城经济圈建设的先行区排头兵,努力在现代化新重庆建设中展现更大担当作为,健全“一套体系”,就是要健全党建引领全局工作体系;打造“两城示范”,即建好西部(重庆)科学城璧山片区和中新生命科技城;攻坚“三大改革”,即以“三改统一盘活”改革、机构改革、深化推进数字重庆建设三大改革为重点,统筹推进各领域改革;推进“四大工程”,即持续推进“千亿集群、百亿链主、亿元规上、万家创新”四大产业培育工程;培育“六大产业”,即做强智能网联新能源汽车产业集群,培育壮大电子信息、智能装备、生命科技、先进材料、数字经济产业;建好“八大项目”,即推动中新生命科技城一期、新能源装备产业园等市场化程度高、事关璧山未来发展的产业项目,力争早日形象、作出贡献。

紧盯全年重点目标任务,璧山全区上下早谋划、早部署、早落实,在知重负重中彰显担当,以快速有力的实际行动推动经济加快恢复发展,用“开门红”带动“全年红”。

春节返岗复工以来,位于潼南区桂林街道的重庆市“平急两用”重点保供基地建设现场机械轰鸣声不断,建设者们忙工期、赶进度,抓质量、保安全,以饱满的激情和奋进的姿态,确保项目早日建成投产,吹响了新春奋进的号角。

据了解,该项目聚焦“高品质蔬菜、进出口水果、特色水产”和“粮油、肉制品”“3+2”交易品类,建设农产品产销、农产品加工产品、农产品科技制造最新型城经济现代农业创新产业园项目2栋主体结构已建设成型,已完成总工程量的30%,工人们正对综合楼等其他建筑进行制模施工……脚足干劲,开足马力,全区上下正全力以赴抓招商引引、赶项目建设,冲刺首季“开门红”。

2023年以来,潼南区大力实施“浩江奔腾”计划,加速壮大“3+3+N”现代制造业产业集群,全力打造中国第一汽车后市场基地、有影响力的新型化工基地。

## 潼南 吹响新春奋进号角

在加快重点项目建设的同时,永川区还坚持把招商引资作为经济高质量发展的主抓手,千方百计引引大项目。聚巢“2515”先进制造业集群体系“1437”数字经济产业体系,重大项目、招商引资、积极推行“链长制”招商,进一步建链补链强链。更加注重“双招双引”上下联动,不断培育新动能,全力以赴实现一季度经济开门红、开门稳,以高效招商赋能高质量发展。



潼南区 遂潼浩江创新食品产业园建设现场。

果展示“三大基地”,着力打造区域开放性绿色有机农产品保供、川渝两地跨省高品质农产品交易“两大市场”,全面建设联动成渝、面向西部、辐射全国的成渝中部地区国际农贸城。

人勤春早劲不負,奋斗实干启新程。街巷尾的年味还未散去,潼南各重点项目建设已迈出坚实步伐。高新区遂潼浩江创新食品产业园建设现场,上百台施工机械隆隆作响,争分夺秒冲刺春季目标任务;雪王农业柠檬深加工二期项目建设如火如荼,一旁的智能化分拣线开足马力,4万余吨柠檬静待启程;双

城经济现代农业创新产业园项目2栋主体结构已建设成型,已完成总工程量的30%,工人们正对综合楼等其他建筑进行制模施工……脚足干劲,开足马力,全区上下正全力以赴抓招商引引、赶项目建设,冲刺首季“开门红”。

2023年以来,潼南区大力实施“浩江奔腾”计划,加速壮大“3+3+N”现代制造业产业集群,全力打造中国第一汽车后市场基地、有影响力的新型化工基

地、成渝地区食品及农产品加工高地。

今年,潼南区将深化“首席数字官”制度,加快建成重点之云大数据产业园(一期),渝西物流快捷通道等重点项目,升级建设数字农业大脑,全力推动“三改统一盘活”改革突破,为全区高质量发展注入强大动力。力争全年签约项目100个,完成正式合同总额600亿元,到位资金突破100亿元。其中,第一季度签约项目25个,签约正式合同额150亿元,完成到位资金20亿元,实现“开门红”。

## 合川 招商引资奋战忙

一年春作首,万事行为先。招商引资拼的是实力,抢的是时间,合川招商引资已开“竞速模式”,“抢跑”春天里。上海移链智能消防装备产业基地项目、重庆轻量化汽车零部件项目、汤嫂火锅食品项目……一个个项目的签约,为合川一季度招商引资工作实现“开门红”打下坚实基础。

深化招商引资工作机制体系。合川以“党建统领+链考卷”活动作为全区各项工作统领,进一步强化招商专班“主力军”作用,充分借助异地重点商会力量,落实驻外招商分局机制,搭建重点区域信息渠道,广泛收集招商信息;持续加强与市级部门、各省市商会的合作联系,聚焦智能网联新能源汽车、火锅食材等重点产业,力争更多政策、项目落地合川。

聚焦重点产业链链链招商。继续锚定汽车零部件和火锅食材两大主导产业,持续更新招商信息来源,优化充实专班工作力量,健全专班招商机制,力争全年完成协议资金500亿元以上,到位资金110亿元以上;围绕以落地龙头企业为抓手,深挖产业链链和配套资源,推动轮胎、冷凝板、智能设备等汽车零部件项目签约,尽快形成产业集聚效应。加大重点项目落地推进力度,主要紧盯定期调度重点招商项目,落实项目促进工作机制,多渠道、全方位掌握项目推进情况,推动安瑞光电动车打灯产业、博克塞斯汽车轻量化复合材料、浩公主火锅食材产业基地等项目尽快建设投产,推动招商引引大项目后评价机制落实见效,力争当年签约项目开工率达到70%。

持续做好外贸增量稳存量。继续做好稳外资工作,利用境外招商工具,拓宽信息渠道,进一步探索吸引外商投资的有效途径;加强政策引导,做好存量外资企业服务,进一步优化外商投资环境,积极推进重庆赤华再生资源综合利用公司合资到位、强业电子扩能项目增资等事宜。2024年一季度预计实际使用外资369万美元,同比增长44%,力争全年实际使用外资达到2000万美元。

下一步,合川将抢抓有利时机,利用有利条件,紧盯目标招商,抓紧干,以项目招引和建设之“进”,支撑经济大盘之“稳”,以项目建设的加速度,撬动经济稳增长、塑造发展新优势。

## 永川 重点项目“满弦”开工

开年即冲刺!2月18日,新年春节后的首个工作日,永川全区上下就铆足干劲,以“开年就是开工,开工就要实干”的坚定决心,全力抓项目抓产业链招商,强化优质服务,强保障、解难题,推动各大重点项目“满弦”开工,以拼搏实干状态全力奋战一季度“开门红”。

“春晓花开忙生产,新年开工第一天,永川区新城建管委招商引进的医药研发企业新领先(重庆)医药科技有限公司便传来喜报,公司成功获评“重庆市创新型中小企业”。

当天早上8点,几十台挖掘机奔赴永川8个镇街,加紧恢复10万亩丘陵山区高标准农田改造提升示范项目的建设。为确保该项目在春耕生产前全部完工,永川区实行目标分解、责任到人、挂图作战,制定“周计划、月考核”,全力保障项目顺利推进。

走进永川区新城建管委规划设计、永发集团施工建设的永川生物技术创新产业园项目现场,同样是一派如火如荼的恢复生产场景。该项目总建筑面积7127.72平方米,自2023年2月动工以来,各项工作进展顺利,目前部分楼体主体已经完工。该工程建设坚持科技创新,深入推进“质量工艺卡”制度,严格执行样板引路,确保了各分部分项工程实体质量一次成优,预计今年年底完工。项目建成投用后,将吸引优质企业集聚,推动永川生物医药产业集群发展。

据统计,2024年,为川区计划实施区级重点项目166个,新开工项目101个,续建项目65个,总投资116.2亿元。在全年计划新开工的101个项目中,计划一季度开工20个重点项目,占全年新开工计划的19.8%。

在加快重点项目建设的同时,永川区还坚持把招商引资作为经济高质量发展的主抓手,千方百计引引大项目。聚巢“2515”先进制造业集群体系“1437”数字经济产业体系,重大项目、招商引资、积极推行“链长制”招商,进一步建链补链强链。更加注重“双招双引”上下联动,不断培育新动能,全力以赴实现一季度经济开门红、开门稳,以高效招商赋能高质量发展。



荣昌高新区拾高工业园二期完成总工程量的50%。

## 荣昌 保“稳”拼“进”逐“新”攀“高”

春节以来,明珠塑料订单持续增加。全体员工不休假,每个班组还增加了人员,确保生产任务顺利完成。

今年,德力玻璃将继续深耕西南市场,拓展东南亚市场,目前订单已接近3月。春节期间,企业9条生产线满负荷生产赶制订单,在岗工人3000多人,日产量达7000多件。预计企业今年产能在去年1.8亿基础上再增0.4亿元。

2024年春节前后,荣昌高新区内,30多家企业在保障员工轮休的基础上,车间依旧“连轴转”,如火如荼生产。

为护航企业开年顺利“冲刺”,荣昌区经济信息委、荣昌高新区管委会等多个部门的工作专班守好24小时服务岗,走进企业送祝福送政策、精准问需求,保姆式解难题,帮助企业解决生产运营、要素保障等方面问题,确保企业心无旁骛,开足马力搞生产。

努力夯实现有“稳”的基础,荣昌还全力蓄足“进”的动能。当前,荣昌正抓好“重庆市承接智能网联新能源汽车零部件产业转移示范区”等机遇,用好“优化营商环境优秀开发区”等国家级“金字招牌”,把“链强链延链”作为“一号工

## 大足 开局拼经济“热辣滚烫”

新春伊始,位于大足工业园区的重庆楠楠标准件制造有限公司正式投产,车间内机器轰鸣声此起彼伏。自正式投产以来,公司日产量在150吨左右。

在大足高新区重庆市新能源摩托车产业园,宇嘉新能源的6条生产线已经“满弦”开工,每天生产2500套后减配件、2200套前叉配件和2500个连杆配件。通过抓订单、抢市场、赶工期,宇嘉新能源现已完成了一季度预期产值目标的80%。

大足石刻文创园的高端典雅雕塑公司2月13日大年初四就恢复了生产,企业发展势头喜人,生产任务已重新安排到了3月底。

新春开局,棠城大地一片繁忙景象。各大园区吹响了项目开工“冲锋号”,各个在建项目也奏响了春日“奋进曲”。各百亿级项目项目环评正在抓紧紧张场地,成渝中线高铁(大足站)力争分秒抓紧建设,晋悦广场、棠华湾建设如火如荼。

通过实施“保姆式”精准服务,大足“把企业家当自己人,把企业的事当自己的事”,帮办“墙内事”,包办“墙外事”,帮助企业轻装上阵,心无旁骛谋发展。

同时,加强招商引引,培育发展源头活水。大足区通过凝聚招商合力、实施精准招商,提高招商质效,练好招商内功等举措,吸引越来越多的“金凤凰”落地栖息。

在招商力量上,大足已经形成人人参与招商的工作格局,“一把手”带头“出征”,从上至下构建起24招商统筹部门)+3(招商平台)+13(重点部门)+4(区属国企)+N(专班、驻外招商点)专业招商体系,细化社会力量招商激励机制,充分调动社会各界参与招商引引的积极性。

在招商内容上,大足聚焦“246”先进制造业招商主攻方向,聚焦重点区域、重点产业,重点企业招商,强力推进“建链、补链、延链、强链”招商,创新推行“一名区领导、一条产业链、一个产业分析报告、一个目标企业库、一个招商计划”的“五个一”专班工作方式,着力引进突破性强、方向性、支撑性重大项目。

一季度,大足预计签约项目27个,总投资184亿元。目前,全区已签约招商引引项目19个,总投资159亿元。

铜梁区融媒体中心记者 李慧敏  
江津区融媒体中心记者 唐钰平  
合川区融媒体中心记者 陈钰婷  
永川区融媒体中心记者 徐奕灵  
大足区融媒体中心记者 陈安林  
璧山区融媒体中心记者 曾清波  
潼南区融媒体中心记者 刘文静  
荣昌区融媒体中心记者 蒋沛红